

不懂就问,刷脸就过

# 接入DeepSeek! 广州“AI办照”模式再升级

[ 不懂开办企业办照流程? 不知道如何进行电子签名? 想查询办理进度? ……即日起,在广州想咨询这些办事问题,你只要通过“广州市场主体直通车”小程序,即可开启与AI助手的对话式交互,“即答易懂”! ]

## “直通车”——提供全周期全链条在线智能服务

3月18日,记者从广州市市场监管局获悉,“广州市场主体直通车”小程序再次迭代升级,打造“AI导办”“AI审批”智慧登记新模式,接入DeepSeek等新模型新技术,为企业群众办事提供全周期、全链条在线智能导办服务。

“‘直通车’的咨询服务解答易懂,办事变得更简单快捷了。”近日,打算申办一家科技企业的李先生,通过“广州市场主体直通车”小程序AI“导办”,快速获取企业申报信息,申领营业执照一步到位。李先生表示,通过AI赋能,使咨询、填报工具“变身”企业专属办事顾问和代办伙伴,实现多角度政策解读、多语言咨询交互、全方位助力创业。

## “AI导办”——企业的政策解读员、办事小助手

据介绍,目前“市场主体直通车”小程序已全面整合广州市市场监管部门多项政务服务事项,涉企的办理、查询尤为频繁,企业群众对注册登记的咨询和

导办需求极大。

为进一步提升办事体验,“直通车”应用自然语言处理技术后,能实时归集公司法、市场主体登记管理条例等最新法律法规及政务服务事项,同步提供接地气、易理解、口语化的简明解读,使法规政策不再晦涩难懂,帮助企业、群众对政策要点一键获取、一读就懂。

如何提升企业群众咨询体验?广州市市场监管局有关负责人表示,“AI导办”服务场景将支持口语化文字提问和普通话、粤语等语音交互,新增智能识别功能实现对各类申请文书材料图片等自动解析,解决传统咨询效率低、语言沟通障碍多、依赖人工客服解决复杂问题等服务堵点,一站式智能响应企业群众各种导办需求,将“更全、更新、更优”的服务及时提供给社会公众。

## “AI审批”——企业营业执照“即报即办”

记者了解到,本次升级还重点解决了平时企业办事会出现的因不熟悉如何填写注册登记申请表格、公司章程等

办事难题,引入智能算法新技术,“直通车”通过采集关键要素信息(如人员、场地等),实现规范校验、全表单自动生成,帮助企业群众顺利快捷完成符合登记条件标准的申报,避免频繁出现退件情况,进一步优化办事体验。

此外,对不涉及前置许可的企业设立登记申请提交后实行“AI审批”,利用OCR、文字图像精准识别、自动比对各项标准规则等技术,大幅提升审批效率。同时,率先探索全域标准地址比对,通过数据赋能和区块链技术,确保信息真实性、一致性、不可篡改性,消除人工核验盲区,对于符合法定形式的申请在完成电子签署后,短时间即可获取审批结果,推动实现“刷脸即通过”,进一步提升办事满意度。

广州市市场监管局有关负责人还提出,将继续以AI新技术为引擎驱动,在市场监管和政务服务领域探索更多便民应用,持续完善“市场主体直通车”服务场景,推动实现大湾区城市和全国重点城市注册登记“一地办理、全国通行”,为广州高质量发展注入新动能。

## 大湾区首个“新闻传播+AI科教”研学基地落地增城

新快报讯 记者贾典 通讯员刘玉娴 孙毅强报道 3月18日上午,广州增城区融媒体中心召开高质量发展大会暨增城融媒科教研学基地揭牌仪式,标志着大湾区首个“新闻传播+AI科教”研学基地正式成立,也意味着增城融媒体中心在媒体融合和教育创新方面迈出了坚实的一步。

增城融媒科教研学基地位于增城区融媒体中心大楼的第二、三层,确保可容纳600人顺畅通行、流转。基地内设置有人工智能主题展区、AI体育区、历史非遗区、生态文明区等多个功能区域。还打造了极为丰富多元的研学课程体系,涵盖六大特色主题,从科技前沿到文化传承,从职业探索到安全教育,全方位多层次地满足不同学员的成长需求。

增城融媒科教研学基地将以青少年沉浸式研学为核心发力点,不断拓展教育服务边界,向青年技能提升、职工美育拓展、银龄智慧康养等领域延伸,为不同年龄段人群提供持续学习、终身成长的优质资源与服务。

增城融媒科教研学基地成立后的首个项目,便是承接了“冠军少年”国际青少年艺术奥林匹克(语言类)广东地区的主办权。活动中,增城融媒科教研学基地授予各合作单位/企业成立“冠军少年”区域组委会。

## 珠江游船船员上岗前有健康检测

全国首个旅游船船员全周期健康管理模式在广州落地

新快报讯 记者许力夫 通讯员陈秀慧 彭诗漫报道 昨日,广州海事局组织珠江游6家航运公司、医疗机构等三方代表,共同召开东河道珠江游客船船员身心健康管理工作推进会,标志着全国首个旅游船船员任职全周期健康管理模式在广州落地。

珠江夜游观光航线密集,节假日客流量大,船员长期面临高强度工作节奏和复杂水域环境。广州海事局聚焦船员身心健康保障,以服务民生、守护平安为导向,督促航运公司加强船员心理健康管理,有效预防因人为因素引发的水上事故,切实保障游客的生命财产安全。

广州公交集团客轮有限公司现场演示了自用的船员安全健康综合检测系统,各公司分享相关船员身心健康管理水平经验,共同探讨交流推进落实行动倡议的有效途径。同时,一批岗前安全健康检测一体机在珠江东河道沿岸各客运码头启用,船员每天上岗前,可通过一体机进行健康检测,确保健康上岗,从而保障珠江黄金水道长治久安,助力广州打造世界级滨水文旅品牌。

## “英雄花开英雄城”大篷车驶进荔湾



▲“红棉广州·荔湾行——咱们工人有力量”为主题的特色展览。

◀活动上,精彩的文艺节目轮番上演。

场英雄音乐会、英雄故事会、英雄影像会、英雄文创会。

活动伊始,“英雄花开英雄城”2025广州传承弘扬红色文化大篷车旗帜传递交接至荔湾区。随后,精彩的文艺节目轮番上演。荔湾区文联带来粤曲表演,演唱《西关芳华》,将西关杰出女性的故事融入粤曲中;荔湾区外语职业高中带来主题小品,以轻松幽默的方式表现了

青年志愿者参与迎接十五运会筹备工作的热情与活力。活动还设置了“英雄故事会”环节,在沙面西广场设置了以“红棉广州·荔湾行——咱们工人有力量”为主题的特色展览。

“英雄花开英雄城”大篷车巡展活动近期还将去往越秀、天河等8个区,为广州这座英雄城市增添更多活力与光彩。

新快报讯 记者谢源源 通讯员荔宣报道 传承革命精神,重温百年工运史。3月19日,“英雄花开英雄城”2025广州传承弘扬红色文化大篷车巡展荔湾区专场活动在沙面举行。“英雄花开英雄城”主题大篷车作为“流动的红色展馆”“移动的音乐盒”,当天携舞台展演、主题宣讲、互动市集、AI视频展播等内容,在沙面为市民游客带来了一



## “全国交通一卡通”周六起可在香港坐地铁

新快报讯 记者许力夫报道 带交通联合标志的交通卡可以用来乘搭香港地铁啦!本周六(3月22日)起,持“全国交通一卡通”的乘客,可在附有“交通联合”标志的香港地铁闸机的“八达通读写器”上刷卡出入闸乘坐香港地铁,旅客畅游香港更方便。

“全国交通一卡通”是可在全国多个城市乘搭各种公共交通工具的互联互通卡,卡面印有“交通联合”标志。交通卡如果没有这个标志,就没有全国一卡通功能。

要提醒的是,“全国交通一卡通”目前

在香港的适用范围不包括机场快线、轻铁、港铁巴士、港铁接驳巴士及东铁线头等舱,也不适用于任何港铁的特惠车票优惠,包括小童、学生、长者及残疾人士特惠车费。

使用香港以外城市发行的“全国交通一卡通”乘搭港铁,车费与成人八达通的车费相同,并以人民币汇率兑换港币结算。出闸时,闸机荧幕只会显示该程扣除的港币车费。一般情况下,所有香港以外城市的乘车优惠均不适用。

乘客如果持有附八达通功能的“全国交通一卡通”则按一般八达通使用,

包括享有相关车费优惠及可在完成确认后乘搭东铁线头等舱。

充值方面,港铁尚未提供人民币充值服务。旅客抵港前须预先充值“全国交通一卡通”并确保不少于人民币50元的余额,否则不能入闸。最高储值额不得超过人民币1000元。

港铁特别提醒,乘客如果经尖沙咀站、尖东站转车的车程,会被视作两个独立车程,两程的合计车费可能高于在其他转线车站如九龙塘、美孚或南昌站转线往目的地。